
Δ
εν αποφάσισε ακόμα αν θα στηρί-
ξει τον Νίκο Αναστασιάδη στις προ-
εδρικές εκλογές, ο τέως βουλευτής
του ΔΗΣΥ Χρήστος Πουργουρίδης,
στον οποίο απονεμήθηκε πρόσφα-

τα διάκριση από την Κοινοβουλευτική Συνέλευ-
ση του Συμβουλίου της Ευρώπης. Θα παραμείνει
διά βίου μέλος της. Πιστεύει ότι σήμερα λέγει
μόνο όσα δεν ενοχλούν, ότι δεν έβαλε νερό στο
κρασί του αλλά καταφεύγει σε ελιγμούς. Θεωρεί
άδικη την κριτική ότι μεταλλάχθηκε και διαμη-
νύει πως ο ίδιος θέλει να βεβαιωθεί πως, εάν ο
συναγερμικός πρόεδρος εκλεγεί, θα σχηματίσει
μια ομάδα από ανθρώπους που θα αγωνιστούν
για να ανατρέψουν το πολιτικό σκηνικό που επι-
κρατεί σήμερα στην Κύπρο και να δημιουργή-
σουν μια νέα κυπριακή κοινωνία με τη λιγότερη
δυνατή διαφθορά. Με την ευθύτητα που τον χα-
ρακτηρίζει σχολιάζει τα προεκλογικά τεκταινό-
μενα αλλά και τη δική του 20χρονη πορεία στην
ενεργό πολιτική.

Ουδείς προφήτης στον τόπο του; Αυτό το απόφθεγμα
που έχει σαν βάση τη Βίβλο μπορώ να πω ότι ισχύει
στη δική μου περίπτωση και θα το επέκτεινα λέγο-
ντας ότι ως λαός εμείς οι Έλληνες, δεν διακρινόμα-
στε στο να αναγνωρίζουμε την προσφορά κάποιου
συνανθρώπου μας, ζηλεύουμε τις επιτυχίες των άλ-
λων και προσπαθούμε να τις μειώσουμε. 

Θεωρείτε ότι από ζήλεια δεν σας ψήφισαν στις βου-
λευτικές εκλογές για να μην πάρετε την Προεδρία στο
Συμβούλιο της Ευρώπης;  Όχι. Ενώ αρχικά είχα απο-
φασίσει ότι 20 χρόνια στη Βουλή ήταν αρκετά, έβλε-
πα τη σαπίλα στο πολιτικό σύστημα να προχωρεί και
με αηδίαζε, ο μοναδικός λόγος που αναθεώρησα την
απόφασή μου και πληροφόρησα το εκλογικό σώμα
της Λεμεσού, ήταν το ότι αν εκλεγόμουν βουλευτής
μάλλον θα ήμουν ο επόμενος Πρόεδρος της Συνέ-
λευσης. Ο κόσμος μου απαντούσε ότι ήξερε πως ήμουν
σπουδαίος στην Ευρώπη, αλλά αυτό δεν τον ενδιέ-
φερε, ήθελαν ένα βουλευτή που θα του κάνει τα ρου-
σφέτια του.

Εσείς δεν κάνατε ρουσφέτια; Μόνο στα αρχικά στά-

δια της πολιτικής μου σταδιοδρομίας έκανα ρουσφέτια
της κακιάς ώρας. Όταν διαπίστωσα πώς λειτουργού-
σε το σύστημα, αρνούμουν συστηματικά. Αυτό δεν
άρεσε στους ψηφοφόρους του ΔΗΣΥ και μου το έλε-
γαν. Να μην θεωρείτε ότι για το κακό της αναξιοκρα-
τίας που υπάρχει στην Κύπρο φταίει μόνο ο πολιτικός
κόσμος. Τεράστια ευθύνη έχει και ο κόσμος που απαι-
τεί τα ρουσφέτια.

Τον ΔΗΣΥ δεν τον ενδιέφερε η Προεδρία του Συμ-
βουλίου της Ευρώπης;  Έχει πολύ μεγάλη ευθύνη η
ηγεσία του ΔΗΣΥ που κατά τη γνώμη μου ήταν στοι-
χειώδης πολιτική της υποχρέωση να είχε ενημερώ-
σει σωστά τους ψηφοφόρους για το τι σήμαινε για την
Κύπρο η επανεκλογή μου για το Συμβούλιο της Ευ-
ρώπης.

Μιλήσατε μαζί τους; Βεβαίως, και μου έλεγαν ότι
δεν μπορούν να επέμβουν στις εκλογές. Εγώ δεν εί-
χα ζητήσει να επέμβουν αλλά να ενημερώσουν τον
κόσμο, ότι εδώ δεν μιλούμε για την απλή εκλογή ενός
ανθρώπου από τους 56 βουλευτές, αλλά για κάτι που
αφορά την Κύπρο. Δεν το έκαναν.

Γιατί; Είναι πολλοί παράγοντες, μπορεί να είναι
ζήλεια ή αν πούμε ένα καλό λόγο για τον Πουργου-
ρίδη μπορεί να κακοφανεί σε κάποιους. Ιδιαίτερα κά-
ποιους καναλάρχες με τους οποίους ο Πουργουρίδης
είχε κόντρα. 

Σας απογοήτευσε το κόμμα που δώσατε τη ζωή σας;
Με απογοήτευσε το κόμμα διότι δεν μπορέσαμε να
αλλάξουμε την κοινωνία. Και συνεχίζει να με απο-
γοητεύει όταν το βλέπω να αφήνει τα μεγάλα και τα
σημαντικά που είναι να αλλάξουμε τον τρόπο που
σκέφτεται ο κόσμος, να κάνουμε την κοινωνία να παύ-
σει να βάζει πάνω από όλα το ατομικό συμφέρον και
να βάλει μπροστά το δημόσιο συμφέρον. 

Ο Νίκος Αναστασιάδης μεταλλάχθηκε; Η κατηγο-
ρία που του προσάπτουν οι πολιτικοί του αντίπαλοι
για μετάλλαξη είναι αβάσιμη, απλούστατα ο Νίκος
Αναστασιάδης αυτή τη στιγμή βρίσκεται σε μια προ-
εκλογική διαδικασία και στις προεκλογικές διαδικα-
σίες οι άνθρωποι προσπαθούν πάντα να λένε πράγ-
ματα που δεν ενοχλούν. Αυτό δεν είναι μετάλλαξη.

Εσείς τον θεωρείτε φτιαχτό από τους επικοινωνιο-
λόγους; Ναι, και το θεωρώ λάθος. Ο τόπος έχει ανά-
γκη την αληθινή εικόνα του ηγέτη του και όχι μια φτια-
χτή. Έφυγε το μεγάλο του χάρισμα να λέει πράγμα-
τα που ήταν ωφέλημα αλλά μπορεί να ενοχλούσαν,

τώρα λέει μόνο τα πράγματα που δεν ενοχλούν.
Εννοείτε στο Κυπριακό; Κυρίως στο Κυπριακό αλ-

λά και στην εσωτερική διακυβέρνηση.
Γιατί θέλει να φέρει κοντά και άλλες δυνάμεις;

Αυτό είναι θεμιτός στόχος. Αλλά αν για να επιτύχεις
τον στόχο να φέρεις κοντά την πλειοψηφία του εκλο-
γικού σώματος για να σε βγάλει Πρόεδρο, θα σημαί-
νει να πουλήσεις την ψυχή σου στο σατανά ή να αυ-
τοαναιρεθείς, χίλιες φορές να μην εκλεγείς Πρόε-
δρος. Αν δείξεις το πραγματικό πολιτικό σου προσω-
πείο μετά την εκλογή σου, δικαιολογημένα εκείνοι
που σε ψήφισαν θα λένε ότι είσαι αναξιόπιστος. 

Ποια πολιτική θα ακολουθήσει ο Νίκος Αναστα-
σιάδης αν εκλεγεί Πρόεδρος;Αυτή τη στιγμή δεν λέω
ότι άλλαξε στάση, απλά ελίσσεται.

Έβαλε πολύ νερό στο κρασί του; Αυτό είναι γεγονός
και κάνει ελιγμούς κατά τη γνώμη μου πολύ περισσό-
τερους από εκείνους που είναι υπό τις περιστάσεις ανα-
γκαίοι. Νομίζω ότι θα ήταν φρονιμότερο για τον ίδιο να
ήταν σταθερός στην πάγια πολιτική του. Ο κόσμος σή-
μερα θέλει έναν άνθρωπο που να είναι αποφασισμέ-
νος να βάλει μια τάξη τόσο στα θέματα της οικονο-
μίας αλλά και της ευρύτερης κοινωνίας. 

Θα τον στηρίξετε στις Προεδρικές; Δεν αποφάσι-
σα ακόμα αν θα το κάνω.

Λόγω της προσωπικής σας πικρίας ή λόγω των θέ-
σεών του τώρα; Θέλω να βεβαιωθώ ότι αν εκλεγεί
Πρόεδρος θα σχηματίσει μια ομάδα από ανθρώπους
που θα αγωνιστούν για να ανατρέψουν το πολιτικό
σκηνικό που επικρατεί σήμερα στην Κύπρο και να δη-
μιουργήσουν μια νέα κυπριακή κοινωνία με τη λιγό-
τερη δυνατή διαφθορά. Με τη λιγότερη διαπλοκή, να
δημιουργήσουν μια κοινωνία στην οποία τα Μέσα Μα-
ζικής Ενημέρωσης θα παύσουν να πωλούν υποκουλ-

τούρα στον κόσμο αλλά θα προσπαθούν να φτιάξουν
μια καλύτερη κοινωνία.

Ο Πρόεδρος Χριστόφιας σας απογοήτευσε, μετά
από τις δηλώσεις που είχατε κάνει ότι μπορούσε να
τον ψηφίζατε; Με απογοήτευσε βαθύτατα τόσο στο
Κυπριακό και ιδιαίτερα στην εσωτερική διακυβέρ-
νηση διότι είχα την ψευδαίσθηση ότι ο κόσμος της
αριστεράς από τον οποίο προέρχεται, τουλάχιστον
στα θέματα της διαφθοράς και διαπλοκής θα ήταν
διαφορετικός. 

Αν ο Νίκος Αναστασιάδης δεν σας πείσει δεν θα
τον ψηφίσετε; Το ενδεχόμενο να μην τον ψηφίσω με
αυτούς που υπάρχουν στην πολιτική σκηνή είναι απο-
μακρυσμένο, όμως αν γίνει κάποιο θαύμα, αν βρεθεί
κάποιος άλλος υποψήφιος που θα βάλει ως στόχο της
προεδρίας του αυτά που προανέφερα, γιατί να μην
τον υποστηρίξω. Για μένα σήμερα προέχει το να σω-
θεί η Κύπρος.

Βλέπετε τον Νίκο Αναστασιάδη να κερδίζει τις Προ-
εδρικές;  Όπως είναι σήμερα τα πράγματα έχει πολύ
καλές πιθανότητες να τις κερδίσει.

Είναι μια μάχη με άγνωστο προς το παρόν αντίπα-
λο. Στην πολιτική η μεγαλύτερη επιτυχία είναι να μπο-
ρείς να νικάς και τα φαντάσματα. 

Τι νομίζετε ότι θα κάνει το ΑΚΕΛ; Δεν θα ήθελα να
ήμουν στη θέση των μελών της ηγεσίας του ΑΚΕΛ. Ό,τι
κάνουν θα είναι λάθος. Συνεπώς θα πρέπει να επιλέ-
ξουν το λιγότερο βλαπτικό λάθος. Τα κόμματα του Κέ-
ντρου όταν δεν τα κατάφεραν με τον Τάσσο Παπα-
δόπουλο θα τα καταφέρουν με κάποιο άλλο; Οι εκλο-
γές αφορούν το μέλλον. Τα  κόμματα του Κέντρου
ασχολούνται με το παρελθόν. Δεν πρόκειται να τα
βρουν μεταξύ τους.   

Βλέπετε να οδεύουμε σε μηχανισμό στήριξης; Θα

είμαστε τυχεροί αν μέχρι τέλος του χρόνου δεν πά-
με να ζητήσουμε βοήθεια. Φοβερά προβλήματα αντι-
μετωπίζει ο τραπεζικός μας τομέας. Είμαστε ως κρά-
τος σε παντελή αδυναμία να δώσουμε στήριξη στις
τράπεζές μας, έτσι βλέπω φοβερές και ανυπέρβλη-
τες δυσκολίες ενόψει και της αδυναμίας να καθίσουμε
κάτω και να συνεργαστούμε όλες οι πολιτικές δυνά-
μεις στη λήψη μέτρων. Εδώ την κύρια ευθύνη τη φέ-
ρει η κυβέρνηση και το ΑΚΕΛ διότι στο νοικοκύρεμα
των οικονομικών η αντιπολίτευση θα ήταν έτοιμη να
συνεργαστεί μαζί τους, αλλά είναι οι ίδιοι που εξα-
κολουθούν να προσεγγίζουν τα τεράστια θέματα της
οικονομίας με ιδεολογικές παρωπίδες. Είχαμε την ευ-
καιρία να πάρουμε σωρεία μέτρων και δεν τα πήρα-
με. Δεν βλέπω ότι θα αλλάξει τίποτε. 

Θεωρείτε μεγαλύτερο πρόβλημα το οικονομικό από
το Κυπριακό; Και τα δυο πάσχουν από τα ίδια σύν-
δρομα, έχουμε αφήσει εκείνο που εξυπηρετεί το λαό
μας και προσπαθούμε ο καθένας να δούμε τι εξυπη-
ρετεί το άτομό μας. Αυτό έχει πλήξει ανεπανόρθωτα
το Κυπριακό, αυτό έχει πλήξει ανεπανόρθωτα την οι-
κονομία. Αν βλέπαμε στο Κυπριακό τα συμφέροντα
του κυπριακού λαού σε βάθος χρόνου και όχι στη βά-
ση του πώς θα επηρεάσει τα οικόπεδα και τις επιχει-
ρήσεις μου, αν το βλέπαμε στις σωστές του διαστά-
σεις, πιστεύω ότι θα ήταν πολύ διαφορετική η προ-
σέγγιση της μέγιστης μερίδας του κυπριακού λαού
από ό,τι είναι σήμερα. 

Φταίνε οι πολιτικοί ή οι πολίτες; Κύρια οι πολιτικοί
χωρίς να είναι άμοιροι ευθυνών οι πολίτες. Άλλωστε
τους πολιτικούς τους αναδεικνύουν οι πολίτες.

Οι πολιτικοί πάνε σπίτι τους 
όχι στο Κακουργιοδικείο 

Τι κάνει σήμερα ο Χρήστος Πουργουρίδης; Επανήλ-

θα πίσω στο δικηγορικό μου γραφείο με μεγάλη χαρά
και αφιερώνω μεγάλο χρόνο για να φτιάξω τους κή-
πους μου στο σπίτι στο Μονιάτη όπου μόνιμα κατοικώ
και συνεχίζω να δραστηριοποιούμαι στο χώρο των αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων και πολιτικών ελευθεριών στον
ευρωπαϊκό χώρο.

Αναλάβατε την υπεράσπιση του κ. Παπακώστα για
τα γεγονότα στο Μαρί; Ναι, οι πολιτικοί δεν πάνε στο
Κακουργιοδικείο, οι πολιτικοί πάνε σπίτι τους όταν κά-
νουν λάθη. 

Μα έχασαν 13 άτομα τη ζωή τους.Ασφαλώς και υπάρ-
χουν τεράστιες ευθύνες και κάποιοι πολιτικοί έπρεπε
να πάνε σπίτι τους από το ίδιο βράδυ.

Εννοείτε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας; Και τον Πρό-
εδρο της Δημοκρατίας. Στην Κύπρο μάθαμε να λέμε
«δεν φταίω εγώ προσωπικά», αυτό είναι μεγάλο λά-
θος. Εκλέγεσαι Πρόεδρος για να κάνεις το σύστημα να
λειτουργεί σωστά, όταν δεν λειτουργεί σωστά και ως
αποτέλεσμα χάνουν τη ζωή τους άδικα άνθρωποι, έχεις
πολιτική ευθύνη.

Η πολιτική ευθύνη είναι στο ότι επέλεξες λάθος αν-
θρώπους σε συγκεκριμένα πόστα; Και όχι μόνο, ο Πρό-
εδρος έχει ευθύνη για οτιδήποτε πάει στραβά στο σύ-
στημα.

Μα δεν ήξερε. Ακόμη χειρότερα διότι ως Πρόεδρος
όφειλε να ξέρει.

Ο υπουργός Άμυνας ήταν υπεύθυνος, έπρεπε να ξέ-
ρει και να λάβει μέτρα. Ναι, γι’ αυτό είπα ότι ο κάθε
πολιτικός υφίσταται τις συνέπειες των πράξεών του και
πάει σπίτι του. Δεν θέλω να σχολιάσω περαιτέρω, αλ-
λά θα φανεί ξεκάθαρα στην πορεία των πραγμάτων ότι
είναι εξαιρετικά δύσκολο να αποδώσεις ποινικές ευ-
θύνες σε πολιτικά πρόσωπα για παραλήψεις που κά-
νουν στην εκτέλεση των καθηκόντων τους. Είναι πιο
σοβαρό πράγμα να έχεις πολιτικές ευθύνες παρά να
σου αποδίδουν ποινικές ευθύνες.

Θα είναι μια μακρά πορεία; Πολύ φοβούμαι ναι.
Η πολιτική σας έδωσε περισσότερες χαρές ή πίκρες;

Η πολιτική μου έδωσε περισσότερες απογοητεύσεις
παρά ικανοποιήσεις διότι έβλεπα να υπάρχει προο-
πτική για ουσιαστικές βελτιώσεις όλων των στραβών
της κοινωνίας μας και τα πράγματα κυλούσαν με πο-
λύ αργούς ρυθμούς και κάποτε γινόντουσαν χειρότε-
ρα αντί να βελτιωθούν.

Ένας στόχος; Να συμβάλω με όλες μου τις δυνά-
μεις έτσι που ο επόμενος Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας να συμπεριφερθεί διαφορετικά από τους προη-
γούμενους.

Αναλαμβάνοντας κάποιο Υπουργείο;  Όχι, νομίζω ότι
θα είμαι πιο χρήσιμος αν λέω και γράφω τις απόψεις
μου παντελώς ελεύθερα, χωρίς να έχω οποιαδήποτε
βαρίδια, είτε της εξουσίας είτε κομματικά.
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Σύμβολο της Δημοκρατίας, σας απεκά-
λεσε ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Συ-
νέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης Ζαν
Κλοντ Μινιόν. Με τι συναισθήματα παρα-
λάβατε την τιμητική διάκριση; Δώδεκα χρό-
νια στο Συμβούλιο της Ευρώπης ήμουν ένας
Ευρωπαίος πολίτης, νοιαζόμουν για τα προ-
βλήματα όλων. Ήταν λίγο υπερβολικός ο
Πρόεδρος στο χαρακτηρισμό του συμβό-
λου της Δημοκρατίας, όμως αντιλαμβάνε-
σαι πως η αναγνώριση ανθρωπίνως πάντα
σε ικανοποιεί.

Η τιμητική αυτή διάκριση, αναφέρει ο
ΔΗΣΥ, αποτελεί ανώτατη αναγνώριση για
τη σημαντική προσφορά και δράση του κ.
Πουργουρίδη κατά τη διάρκεια της θητεί-
ας του στην ΚΣΣΕ ως πρόεδρος της Επι-
τροπής Νομικών και Ανθρωπίνων Δικαιω-
μάτων, αντιπρόεδρος της Συνέλευσης και

πρόεδρος της Υποεπιτροπής Ανθρωπίνων
Δικαιωμάτων. Τι σκέψεις έρχονται στο μυα-
λό σας; Αν μου δινόταν η ευκαιρία τώρα στα
67 μου χρόνια να ξαναέκανα την ίδια πο-
ρεία στη ζωή μου θα έκανα τα ίδια πράγ-
ματα, δεν συγκινήθηκα.

Ποια θεωρείτε ως κορυφαία στιγμή των
12 αυτών χρόνων;  Ένας από τους τομείς
που είχα δραστηριοποιηθεί έντονα ήταν με
αφορμή το θέμα των αγνοουμένων μας, το
θέμα των εξαφανίσεων. Πιστεύω η κορυ-
φαία μου επιτυχία στο Συμβούλιο της Ευ-
ρώπης ήταν όταν ξεκίνησα πριν από πολλά
χρόνια να συντάξω την πρώτη μου έκθεση
για εξαφανίσεις και στη συνέχεια να απαι-
τώ συστηματικά τη δημιουργία μιας διε-
θνούς σύμβασης από τα Ηνωμένα Έθνη που
να ρυθμίζει τα θέματα των εξαφανίσεων.
Πετύχαμε να υιοθετηθεί από τα Ηνωμένα

Έθνη πριν από δυο χρόνια η διεθνής σύμ-
βαση για τους εξαφανισθέντες. Έχει ατέ-
λειες και μειονεκτήματα, αν ήμουν ακόμη
βουλευτής θα προσπαθούσα να τα βελ-
τιώσω. Με τον τίτλο που μου έδωσαν του
επίτιμου μέλους θα έχω τη δυνατότητα να
κάνω κάποιες παρεμβάσεις. 

Δεχτήκατε επιθέσεις κατά καιρούς από
την Τουρκία αλλά και την Κύπρο. Για θέσεις
που έπαιρνα για πολλά θέματα την ίδια ώρα
με επέκριναν στην Κύπρο αλλά και στην
Τουρκία. Όταν παίρνεις θέσεις που πιστεύεις
ότι είναι σωστές, κάποιοι θα σε επικρίνουν.

Επιθέσεις δεχτήκατε και ως πολιτικός

στην Κύπρο για κάποιες ριζοσπαστικές θέ-
σεις σας. Αν εξαιρέσω τα πρώτα χρόνια στην
πολιτική που είχα παρωπίδες, όταν τις έβγα-
λα μετά την πρώτη μου βουλευτική περίο-
δο, με δίδαξαν να αφήνω το μυαλό μου ανοι-
κτό. Αν έλεγε κάτι το ΑΚΕΛ που ήταν σωστό
δεν είχα δυσκολία να το υποστηρίξω, το ίδιο
και με τα άλλα κόμματα. Το έκανα δεκάδες
φορές, επικρίθηκα, μέσα στο κόμμα εθε-
ωρούμουν αιρετικός, αλλά η πρόοδος στην
κοινωνία έγινε από τους αιρετικούς όχι από
τους επαναστάτες. 

Οι αιρετικοί πληρώνουν κόστος.  Πολλές
φορές επιβάλλονται.

Καταφέρατε να επιβληθείτε;  Έσπειρα κά-
ποιους σπόρους που είναι ακόμα κάτω από
τη γη αλλά τους ακούω και είναι ζωντανοί.

Όπως για το πόθεν έσχες των πολιτικών;
Ναι και πιστεύω ότι κάποια στιγμή θα λυ-

θεί. Αναμένω ότι ο επόμενος Πρόεδρος της
Δημοκρατίας θα πει ότι το Σύνταγμα μας
χρήζει πολλών τροποποιήσεων. Δεν είναι
μόνο στο θέμα του πόθεν έσχες. Έχουμε
ένα Σύνταγμα που γράφτηκε την εποχή που
δεν υπήρχε Διαδίκτυο, πρέπει να τροπο-
ποιηθεί. Οι πολιτικοί πρέπει να καταλάβουν
ότι αν θέλουν να περισώσουν το γόητρό
τους, που είναι σε οριακά σημεία, πρέπει να
αποφασίσουν επιτέλους να λειτουργούν με
πλήρη διαφάνεια όσον αφορά στα πολιτικά
τους πιστεύω, τα περιουσιακά και δραστη-
ριότητές τους. Από τη στιγμή που βγαίνεις
στην πολιτική είσαι δημόσιο κτήμα.

Εσείς πληρώνατε ως βουλευτής πρόστιμα;
Ναι, τα πλήρωνα διότι ο πολιτικός πρέπει να
διδάσκει με το παράδειγμά του. Είναι γελοίο
για ένα βουλευτή να έχει δεχτεί μια καταγ-
γελία και να μην πληρώνει το πρόστιμο.

O κόσμος θέλει έναν ηγέτη που να βάλει τάξη
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΟΥΡΓΟΥΡΙΔΗΣ: Δεν αποφάσισα ακόμα αν θα στηρίξω τον Νίκο Αναστασιάδη στις προεδρικές

Το Κυπριακό είναι σε αδιέξοδο, τα Ηνωμένα
Έθνη πιέζουν για συνομιλίες άλλων δύο βδομά-
δων με ελπίδα τη διεθνή διάσκεψη, η Τουρκία ξε-
κινά γεωτρήσεις έξω από Ρόδο και Κύπρο, η Κύ-
προς αναλαμβάνει τον Ιούλιο την Προεδρία του
Συμβουλίου της ΕΕ κάτω από τις απειλές της Τουρ-
κίας, πώς αντιμετωπίζουμε όλα αυτά; Μπήκαμε
σε ένα βάλτο και τώρα διερωτώμαστε πώς θα
βγούμε έξω.

Μπήκαμε λόγω λανθασμένων χειρισμών, λόγω
έλλειψης πολιτικής διορατικότητας ή λόγω ανικα-
νότητας; Μπήκαμε στο βάλτο γιατί ως πολιτική ηγε-
σία ουδέποτε αντικρίσαμε το Κυπριακό με όραμα,
το βλέπαμε ως πολιτικοί ηγέτες άλλοι μεν σαν το
εφαλτήριο που θα μας οδηγήσει στην καρέκλα του
Προέδρου, άλλοι σαν το εφαλτήριο που θα αυξή-
σει τα ποσοστά του κόμματός μας και άλλοι σαν
την πλατφόρμα πάνω στην οποία μπορούσαμε να
διατηρήσομε την πολιτική μας σταδιοδρομία. Παίρ-
ναμε θέσεις στο Κυπριακό τέτοιας μορφής που τις
χαρακτήριζε η προχειρότητα. 

Τώρα πώς βγαίνουμε από το βάλτο; Μακάρι να
ήξερα. Θα ήθελα να πιστεύω ότι ο μοναδικός τρό-
πος είναι να καθίσουν όλα τα πολιτικά κόμματα
και έστω τη δωδεκάτη να πάρουμε κάποιες απο-
φάσεις και να προσπαθήσουμε να τις υλοποιή-
σουμε.

Τα πολιτικά κόμματα έχουν έντονες διαφωνίες
πάνω στο Κυπριακό. Συγκεκριμένη πρόταση δεν
μπορώ να κάνω, μπορώ να κάνω πρόβλεψη ότι
θα μείνουυμε στο βάλτο μέχρι να πνιγούμε.

Τι σημαίνει να πνιγούμε; Σημαίνει σταδιακά και
τελεσίδικα να χαθεί οριστικά το βόρειο τμήμα της
κατεχόμενης Κύπρου.

Είμαστε σε βάλτο 
και διερωτώμαστε 

πώς θα βγούμε

Μόνο η Ευρώπη μπορεί να σταματήσει την Τουρκία
Το φυσικό αέριο μπορεί να είναι μια πίεση; Μπορεί να δημιουργηθούν προϋ-
ποθέσεις με τη συνεργασία Κύπρου, Ελλάδος, Ισραήλ. Την ίδια ώρα αυτή η προ-
ϋπόθεση δημιουργεί άλλους τεράστιους κινδύνους διότι περιστοιχιζόμαστε
από έναν περίγυρο αραβικών μουσουλμανικών κρατών που δεν θα δουν με κα-
λό μάτι αυτή την εξέλιξη. Θα πρέπει να συνυπολογιστούν οι αντιδράσεις της
Τουρκίας. Ήδη κάνει κινήσεις που δημιουργούν σοβαρότατα προβλήματα ως
προς την εκμετάλλευση αυτών των κοιτασμάτων και δεν μπορεί κανείς να προ-
βλέψει τι θα ακολουθήσει.
Ποιος μπορεί να σταματήσει την Τουρκία; Μόνο μέσω της Ε.Ε. Είναι η μόνη
δύναμη που μπορεί να σταματήσει την Τουρκία.
Είναι διατεθειμένη η ΕΕ; Μεγάλο ερώτημα, χρειάζεται μεγάλος σχεδιασμός για
να εμπλέξεις τους Ευρωπαίους στην αποτελεσματική υπεράσπιση των θέσεων
αυτών, δεν είμαι καθόλου βέβαιος ότι θα κάνουμε τους σωστούς χειρισμούς.

Ζήσατε την Ευρώπη από πολύ ψηλά πόστα. Μας ακούνε ή μας βαρέθηκαν;
Στην Ευρώπη έχεις τη δυνατότητα να πετύχεις πολλά και σημαντικά πράγματα
αρκεί να συμπεριφέρεσαι ως Ευρωπαίος, να γνοιάζεσαι και για τα προβλήματα
όλων των άλλων. Αυτό δεν το έχουμε κάνει ποτέ ως Κύπρος.
Πώς θα κάνουμε την Προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ; Ήταν μια πολύ πε-
τυχημένη απόφαση του Προέδρου Χριστόφια ο διορισμός του κ. Μαυρογιάν-
νη ως υφυπουργού Προεδρίας, πολύ φοβούμαι ότι ένα χελιδόνι δεν φέρνει
την άνοιξη. Ελπίζω και προσεύχομαι στο τέλος της εξαμηνίας να μην γελοιο-
ποιηθούμε. 
Τι σας ανησυχεί περισσότερο; Είναι πιο εύκολο να σου πω τι δεν με ανησυχεί.
Δεν με ανησυχεί ότι θα φτάσουμε στο σημείο να οδηγήσουμε την Ευρωπαϊκή
Ένωση στο να αλλάξει την τακτική να ανατίθεται η Προεδρία σε όλα τα κράτη-
μέλη. Αυτό δεν θα συμβεί. Όλα τα άλλα με ανησυχούν.

Με απογοήτευσε βαθύτατα ο Πρόεδρος
Χριστόφιας σε Κυπριακό και εσωτερική
διακυβέρνηση
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Η πρόοδος στην κοινωνία έγινε από τους αιρετικούς 

ΤΟ ΧΑΡΤΙ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ

Τι θα θέλατε να κάνει ο νέος Πρόεδρος; Υπήρχε ένα χαρτί που μπορούσε να παίξει η
Κύπρος και αυτό ήταν μέσω της ΕΕ με την παράλληλη πορεία της Τουρκίας προς την
ένταξή της. Αυτό προϋποθέτει να έχουμε αποφασίσει εμείς τι θέλουμε. Μετά, να
δούμε αν είναι διατεθειμένοι οι Ευρωπαίοι να το στηρίξουν και αν υπήρχαν αυτές οι
προϋποθέσεις να προσεγγιστεί η Τουρκία για να βρεθεί ένας τρόπος επίλυσης του
Κυπριακού. Δεν ξέρω αν σήμερα είναι εφικτός αυτός ο στόχος ενόψει του ότι φαί-
νεται πως η Τουρκία δεν επιδιώκει όπως παλαιότερα την ένταξή της ή εμείς οι ίδιοι
δεν θέλουμε καν λύση.
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